

国内统一刊号:CN33-0019  
邮发代号:31-25  
订阅热线:0571-85213260  
数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn>  
邮箱:[zjfzb@vip.sina.com](mailto:zjfzb@vip.sina.com)  
新闻热线:0571-87054420  
13857101115

# 浙江法制报

平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn) 浙江法治在线:[www.zjfzol.com.cn](http://www.zjfzol.com.cn)



2版



## 青山被挖成秃山,没人管?

衢江检察院连发5份建议剑指非法采矿

3版



## 4万元买的劳力士,结果LOGO掉了下来

阅表无数的修表匠都被这种精仿给骗了

为了管好工程车,交警也是操碎了心

# 杭州余杭首创4G传输的转弯影像系统



本报记者 张倩 通讯员 章怡 林辉

本报讯 安全带始终系着、接打电话前先靠边停车……昨天,在杭州市余杭区工程车实时动态安全监管中心内的大屏幕上,3辆工程车的行驶情况一目了然,不仅驾驶室内情形清晰可见,车辆行驶的前方和右侧状况也一览无余。这套4G传输的转弯影像系统正是余杭交警大队针对工程车事故多、监管难的顽疾开出的新“药方”,是杭州市首创。

“余杭辖区内建筑项目多,导致工程车数量大,给道路交通安全带来了很大隐患,尤其是右侧转弯极易引发恶性交通事故,很多人看到工程车就害怕。”余杭交警大队副大队长黄伟说,工程车事故多发有着特殊原因,但也有监管空地可以“耕种”,比如驾驶人的安全意识、驾驶规范以及驾驶盲区的“可视化”等,“这也是我们可以作为的地方”。

今年5月,余杭交警大队成立了工程车安全监管工作小组,集中力量开展工程车整治,对辖区内工程车的装载量、车速、栏板高度等进行综合整治。在前期整治的基础上,今年6月起,结合GPS定位系统,余杭交警大队开始在辖区商品混凝土车辆上试装4G传输的转弯影像系统。这套系统包含了车前、车侧和车内3个监控探头,车前的监控实时记录车前路况,右侧的监控主要方便驾驶员监测工程车右侧盲点区域,而驾驶室内的监控则是为了监督和规范驾驶员的驾驶行为。

“根据我们以往的办案经验,很多工程车事故的发生都与驾驶员的驾驶习惯有关,我们在早期监管中也发现,驾驶人在开车时不系安全带,驾驶过程中打电话、玩手机,甚至看视频、打盹儿等情况都有发生,这些都是安全行车的大忌。”余杭区工程车实时动态安全监管中心负责人曹军说,“为了及时纠正驾驶员的不文明行车行为,除了在事后对驾驶员进行相应的处罚和教育外,我们也正在开发实时语音提示功能,一旦发现驾驶员有上述行为,可以实时通过语音的方式提醒驾驶员。”

除了依靠转弯影像系统,余杭交警大队还和辖区内商品混凝土自律协会、渣土车自律协会等行业组织建立了良性互动。比如跟自律协会内各车队队长组建微信群,将监测到的不良习惯实时发布到群里,同时,对于监测到的好驾驶习惯和好人好事等,也实时与协会进行沟通交流,方便协会对驾驶员进行处罚和奖励。

据了解,目前余杭区登记在册的1139辆商品混凝土车辆已全部安装了4G传输转弯影像。自10月14日系统正式启用以来,未发生一起因右侧转弯产生的交通死亡事故。监管部门通过系统共查处超速违法行为1620起,遮挡视频、不良驾驶习惯行为1456起,不系安全带行为229起,接打电话行为22起。

## 三名涉案人被采取强制措施 律师分析受灾商户如何索赔



本报记者 陈洋根

昨天下午,近百名商户陆续持派出所开具的证明,到消防部门办理火灾直接财产损失申报登记;火灾原因已基本查明,最先起火的汽车修理店的2名作业人员和房屋承租人被警方采取强制措施……杭州艮山西路火灾善后工作正在有条不紊地进行中。



昨天上午封闭解除后,有关部门对影响通行和安全的火灾后建筑进行拆除



### 责任追查:2人被刑拘1人被取保候审

昨天上午,杭州江干区有关部门通报了火灾最新调查进展及责任追究情况:经公安、消防联合调查,初步查明“11·27”火灾起火部位位于杭州市江干区艮山西路68号忠旺汽修店。经审查和大量取证工作,依据相关法律,28日晚,忠旺汽修店的2名作业人员张兴旺、郑凯因涉嫌失火罪被刑拘,房屋承租人杭州恒大水暖物资有限公司法定代表人王根本没有被取保候审。

也就在昨天上午,辖区彭埠街道组织大型机械和工作人员,对火灾波及的皋塘3路沿现场一侧的遗留建筑进行拆除,确保现场封闭解除后过往行人和车辆的安全。到昨天上午9时30分,现场的机械作业已经完成,人工拆除工作还在进行中。

### 知情人说:汽修店涉无证经营

记者采访了解到,忠旺汽修店老板张兴旺是江苏人,从事汽修行业多年,在艮山西路做汽修也已有6年,主要承接喷漆、涂装等业务。

据知情人透露,平时张兴旺主要负责揽业务,具体作业交给包括郑凯在内的3个帮手。汽修店没有取得执照,张兴旺与3个帮手也没有签过劳动合同。

知情人告诉记者,事发时,张兴旺人在汽修店的店面外,3个帮手在里面作业,不知什么原因,汽修店里面突然冒出浓烟。张兴旺和帮手们一起用光了2个泡沫灭火器,想把烟压下去,期间还拨打了119。随后,他们把停放在修理店内的一辆奥迪车开出来,并用洗车的高压水枪往店里面冲水,可修理店还是往外冒烟。此时,消防车已经赶到,但被社区的岗亭堵在外面,里面的消防泵水压不够,大火一下子烧起来了,并随着风势波及周边建筑。

火灾发生后,张兴旺被警方带走调查并被拘留。张兴旺的家属第一时间来到北京盈科(杭州)律师事务所寻求帮助,并委托刑辩律师朱卫永、张涛为辩护人。

昨天上午,两位律师先去看守所会见了张兴旺,随后到火灾现场调查了解情况。

警方以涉嫌失火罪拘张兴旺,两位律师分析认为,张兴旺是否确实构成失火罪需从两方面分析:一是起火点是否确系其所在店铺,这需以消防机构出具的消防火灾事故认定书为依据;二是起火原因是否系因作为房屋使用者的张兴旺的疏忽大意或过于自信的过失导致。如果最终罪名成立,那么案发后张兴旺的行为是否构成自首、被害者实际损失情况、岗亭导致消防车无法进入导致损失扩大等,或可作为重要量刑情节。

### 法律分析:受灾商户如何索赔?

记者在采访中了解到,除了中国成套进出口有限公司杭州分公司为办公楼买了保险之外,其他被火灾波及并且损失惨重的受灾商户大都没有投保。

购买了保险的怎么理赔?没投保的受灾商户如何索赔,特别是起火点的2名作业人员涉嫌失火罪后,索赔有何不同?

浙江浙联律师事务所政府法律顾问部主任朱觉明律师分析认为,对于已投保的受损商户可以依据保险合同向保险公司索赔。至于未投保的商户,则可向造成火灾的责任方要求赔偿损失。消防部门会对起火时间、部位、起火点和起火原因进行调查并作出火灾事故认定,受灾商户可凭此确定责任方并依法索赔。

就本案而言,朱觉明依据相关火灾侵权案的办案经验分析,本案存在多个责任主体:1、雇工郑凯因劳务问题导致火灾发生,依侵权责任法,接受劳务方的雇主应承担相应的责任;2、若起火房屋承租方明知或应该知道房屋具有安全隐患或不具备安全条件并导致火灾的发生,则承租方应承担一定责任;3、若房屋权属方明知或应该知道房屋具有安全隐患或不具备安全条件并导致火灾的发生,则权属方应承担一定责任;4、若因相关消防设施被毁损、占用、占道等导致损失扩大的,那么责任方对扩大的损失应承担一定责任。“另外,若火灾侵权责任追究应依据刑事审理结果为依据的,根据先刑后民的司法原则,应先交由公安机关处理。”朱觉明说。

## 报道追踪